Zadania do rozwiazania przed klasowka

Jedna jednostka astronomiczna to odlegtos¢
a) jaka przebywa Swiatlo (biegngce z szybkoscig 300 000 km/h) w ciagu jednego roku.
b) jaka przebywa Swiatlo (biegngce z szybkoscig 300 000 km/s) w ciggu jednego roku.
¢) miedzy §rodkiem Ziemi a §rodkiem Stofica, réwna w przyblizeniu 150 - 10" km.
d) mi¢dzy §rodkiem Ziemi a Srodkiem Stofica, réwna w przyblizeniu 150 mln km.

Odlegtosc Ksiezyca od Ziemi jest rowna 384 400 km. Jezeli kat paralaksy geocentrycznej wynosi r = 0°57’, to pro-
miefi réwnikowy Ziemi réwna si¢ w przyblizeniu
a) 384361 km b) 6381,04 km ¢) 23181 549 km d) 6378 km

Skorzystaj z odpowiedniej danej w tabeli.

sint = 0,0166 cost = 0,9999 tgrr = 0,01659 ctgrr = 60,3058

Kolejne planety Uktadu Stonecznego to
a) Merkury, Mars, Ziemia, Jowisz, Wenus, Saturn, Uran, Neptun.
b) Merkury, Wenus, Ziemia, Mars, Jowisz, Saturn, Uran, Neptun.
¢) Merkury, Wenus, Ziemia, Mars, Saturn, Jowisz, Uran, Neptun.
d) Merkury, Wenus, Ziemia, Mars, Jowisz, Saturn, Neptun, Uran.

Planetoidami nazywamy
a) ciata, ktorych czgscig centralng jest skalisto-lodowe jadro.
b) skaliste ciata o Srednicach wigkszych od umownej granicy 10 m, z ktoérych wigkszoS¢ obiega Stonce po
orbitach znajdujacych si¢ pomigdzy Marsem i Jowiszem.
¢) niewielkie ciala o Srednicach mniejszych od umownej granicy 10 m.
d) naturalne ksi¢zyce, ktore obiegaja planety.

Podczas pomiaru kata paralaksy heliocentrycznej za bazg przyjmuje si¢
a) jeden rok Swietlny. b) jeden kilometr.
¢) promien Ziemi. d) jedng jednostke astronomiczng.

Ksi¢zyc w fazie petni i nowiu poprawnie przedstawiono na rysunku
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Aby nastapito catkowite za¢mienie Storica, Ksi¢zyc musi by¢
a) wnowiu i daleko od plaszczyzny ekliptyki.
b) w nowiu i blisko plaszczyzny ekliptyki.

c) w pelniidaleko od plaszczyzny ekliptyki.
d) w pelni i blisko plaszczyzny ekliptyki.

a) 329N

Jezeli cigzar Antka na Ziemi jest rowny 720 N, to na Ksiezycu jego ci¢zar wynosi w przyblizeniu
b) 15762N c) 4260N
Przyjmij, ze masa Ziemi jest 81 razy wicksza od masy Ksi¢zyca, a jej promien 3,7 razy wickszy od promienia Ksi¢zyca

d) 121,7N
Zacmienie Ksiezyca poprawnie przedstawiono na rysunku
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Do gazowych planet nalezg

Ziemia Ziemia
a) Wenus, Ziemia, Mars 1 Jowisz. b) Wenus, Jowisz, Saturn i Uran.

c) Merkury, Wenus, Ziemia, Mars. d) Jowisz, Saturn, Uran i Neptun.
Jutrzenka nazywa si¢

a) Merkurego. b) Wenus.

¢) Ziemie. d) Neptuna.
Odleglos¢ Proximy Centauri od Ziemi wynosi 4,24 lata Swietlne. Czas lotu samolotu pasazerskiego lecacego w kie-
runku gwiazdy (gdyby bylo to mozliwe) ze stala szybkoscia 900 km/h wynositby okoto
a) 5088 -10° lat. b) 14746 -10° lat.
roku.

) 19,6510 lat.
Przyjmij, ze 1 rok Swietlny to odlegtos¢, jakg przebywa Swiatlo (biegnace z szybkoScig 300 000 kmy v ciggu jednego

d) 70,7510 lat.
s
Promien rownikowy Ziemi R, = 6378 km. Jezeli kat paralaksy geocentrycznej wynosir = 0°57', to odleglos¢ Ksig-
zyca od Ziemi jest rowna w przyblizeniu
a) 3842163 km b) 384400 km ¢) 6378 km d) 105km
Skorzystaj z odpowiedniej danej w tabeli.
sinzt = 0,0166 cost = 0,9999 tgr = 0,01659 ctgr = 60,3058
Gwiazda Wieczorng nazywa sie
a) Merkurego. b) Saturna. ¢) Neptuna. d) Wenus.
Do grupy planet olbrzyméw naleza
a) Wenus, Ziemia, Mars, Jowisz.
c) Merkury, Wenus, Ziemia, Mars.

b) Mars, Wenus, Jowisz, Saturn.
d) Jowisz, Saturn, Uran, Neptun.



Jeden rok Swietlny to odlegtos¢

a) micdzy Srodkiem Ziemi a Srodkiem Stofica, rowna w przyblizeniu | au.

b) jaka przebywa Swiatlo (biegnace z szybkoscig 300 000 km/h) w ciagu jednego roku.
c) jakg przebywa Swiatto (biegngce z szybkoscig 300 000 km/s) w ciggu jednego roku.
d) migdzy Srodkiem Ziemi a Srodkiem Stonica, rowna w przyblizeniu 150 mln km.

Ksi¢zyc w fazie pelni i nowiu poprawnie przedstawiono na rysunku
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Zacmienie Stofica poprawnie przedstawiono na rysunku

a) 3 b)
z £
. 3 $
stozek cienia Ziemi ‘15 ‘ ot
Ksiezyc 5 Ksiezyc :
Ziemia ) 5 Ziemia
2
) d)
c @
£ ra
§
<z z
. ook clomia KeloEyes—— ] stozek cienia Ziemi ~
© Ksiezyc
% Ziemia Ziemia )
Kolejne planety Ukladu Stonecznego to

a) Merkury, Mars, Ziemia, Jowisz, Wenus, Saturn, Uran, Neptun.
b) Merkury, Wenus, Ziemia, Mars, Jowisz, Saturn, Neptun, Uran.
c) Merkury, Wenus, Ziemia, Mars, Saturn, Jowisz, Uran, Neptun.
d) Merkury, Wenus, Ziemia, Mars, Jowisz, Saturn, Uran, Neptun.

Meteoroidami nazywamy

a) naturalne ksiezyce, ktore obiegaja planety.
b)

orbitach znajdujacych si¢ pomigdzy Marsem 1 Jowiszem.
<)

niewielkie ciata o Srednicach mniejszych od umownej granicy 10 m.
d)

skaliste ciala o Srednicach wigkszych od umownej granicy 10 m, z ktoérych wigkszoS¢ obiega Stofice po
ciafa, ktorych cz¢scig centralng jest skalisto-lodowe jadro.



Podczas pomiaru kata paralaksy geocentrycznej za baze¢ przyjmuje si¢
a) jeden rok Swietlny. b) jeden kilometr.
¢) promien Ziemi. ¢) jedng jednostke astronomiczng.

Jezeli cigzar Ady na Ksi¢zycu jest rowny 76 N, to na Ziemi jej cigzar wynosi w przyblizeniu
a) 128N b) 450N c) 760N d) 166,6 N
Przyjmij, ze masa Ksi¢zyca jest 81 razy mniejsza od masy Ziemi, a jego promief 3,7 razy mniejszy od promienia
Ziemi.
Aby nastapito calkowite za¢mienie Ksi¢zyca, Ksigzyc musi by¢
a) w pelniidaleko od plaszczyzny ekliptyki. b) w pelni i blisko ptaszczyzny ekliptyki.
c) wnowiu i daleko od ptaszczyzny ekliptyki. d) wnowiu i blisko ptaszczyzny ekliptyki.

Najmniejsza odleglos¢ Marsa od Ziemi wynosi 0,37 j.a. Czas lotu samolotu pasazerskiego lecacego w kierunku
Marsa (gdyby bylo to mozliwe) ze stalg szybkoscig 900 km/h wynositby
a) 0,0617 minh b) 2432minh ¢) 4-107*h d) 39243 h

Przyjmij, ze 1 j.a. = 150 min km.

Odlegtos¢ migdzy Stoncem a Uranem jest rowna okoto 20 AU. 1AU=150 000 000 km. Oblicz czas,
po ktorym $wiatto stoneczne dotrze do Urana: (c=300 000 km/s)



Merkury

« Odlegtos¢ od Stonca w mln km: 59,9 0,4 au
« Okres obiegu wokot Stonca: 87,969 dnia

. Okres rotacji: 58,65 dni

. Srednica (km): 4878

. Masa (Ziemia =1): 0,056

« Objetos¢ (Ziemia = 1): 0,05

« Gestose (g/em?): 5,43

« Predkos¢ ruchu po orbicie (km/s): 47,4

« Liczba znanych ksiezycow: 0

Merkury jest pierwsza | najmniejsza planeta naszego Uktadu. Merkury jest
pozbawiony atmosfery.

Maksymalna temperatura na Merkurym wynosi +427°C, a minimalna -212°C.
wschod Stonca nastepuje na nim co 176 dni

Okoto 14 razy w kazdym stuleciu Merkury przesuwa si¢ doktadnie miedzy
Stoncem a Ziemiga.

Wenus  (Gwiazda Wieczorna lub Jutrzenka)

« Odlegtos¢ od Stonca w mln km: 108,2 0,7 au
« Okres obiegu wokot Stonca: 224,7 doby

. Okres rotacji: 243 doby

. Srednica (km): 12104

. Masa (Ziemia =1): 0,815

« Objetos¢ (Ziemia = 1): 0,88

« Gestosc (g/em?): 5,24

« Predkos¢ ruchu po orbicie (km/s): 35,0

« Liczba znanych ksigzycow: 0

Wenus jest druga planetg od Stonca i jest ona otoczona obtokami trujgcych gazow.
Jest bardzo jasna poniewaz jej geste chmury bardzo dobrze odbijajg Swiatlo.
Maksymalna temperatura na Wenus dochodzi do +482°C. Czas obrotu Wenus
wokot osi jest najdtuzszy w Ukladzie Stonecznym i wynosi az 243 doby - mniej
niz na okrazenie Stonca, przez co dzien na Wenus jest dtuzszy niz rok. Planeta ta
wiruje w przeciwng strong niz porusza si¢ po swojej orbicie, jest to tzw. "obroét
wsteczny".



Ziemia

« Odlegtos¢ od Stonca w mln km: 149,6 1au
« Okres obiegu wokot Stonca: 365 dni 6h

. Okres rotacji: 23 h 56 min

. Srednica (km): 12752

. Masa (Ziemia =1): 1,000

« Objetos¢ (Ziemia = 1): 1,00

« Gestose (g/em?®): 5,52

« Predkos¢ ruchu po orbicie (km/s): 29,8

« Liczba znanych ksiezycow: 1

wystepuje na niej woda i zawierajaca tlen atmosfera. W grudniu Ziemia znajduje
si¢ nieco blizej Stonca, a W czerwcu jest najbardziej od niego oddalona. Os Ziemi
jest nachylona w stosunku do Stonca, dzigki czemu mamy pory roku. Obroty
Ziemi wokot wlasnej osi powodujg zjawiska dnia i nocy.

Atmosfera Ziemi sktada si¢ gtdwnie z azotu i tlenu, ma grubo$¢ okoto 100 km
Ksiezyc jest jedynym satelita naturalnym Ziemi. Jego $rednica wynosi 3476 km,
a odlegtos¢ od Ziemi 380 tys. km. Jego przycigganie grawitacyjne powoduje na
Ziemi przyplywy i odplywy morz i oceandw.

Mars

« Odlegtos¢ od Stonca w mln km: 227,9 15au
« Okres obiegu wokot Stonca: 686,738 dnia

. Okres rotacji: 24 h 37 min

. Srednica (km): 6788

. Masa (Ziemia =1): 0,107

« Objetos¢ (Ziemia =1): 0,15

« Gestosc (g/em?): 3,04

« Predkos¢ ruchu po orbicie (km/s): 24,1

« Liczba znanych ksi¢zycow: 2

Mars jest widoczny na niebie jako czerwony, podobny do gwiazdy punkt. Jest on
skalistg planeta, ktorg pokrywaja czerwone pustynie, stad popularna nazwa -
Czerwona Planeta. Atmosfera (rzadka) sktada sie¢ w wigkszosci z dwutlenku
wegla, co uniemozliwia oddychanie. Wystepuja tam potezne burze pytowe, jest
tam niezwykle zimno, a powierzchnia planety pokryta jest okruchami skat.
Maksymalna temperatura na Marsie dochodzi do +27°C, a minimalna -126°C. 2
ksigzyce Marsa sg prawdopodobnie fragmentami planetoid, a sg to Phobos i
Deimos.



Pas planetoid od 2,12 do 3,3 au rozmiar od setek km do rozm. mikroskopijnych.
Ceres sredni. 952 km

Jowisz

« Odlegtos¢ od Stonca w mln km: 778,3 5,2au
« Okres obiegu wokot Stonca: 11 lat 315 dni

. Okres rotacji: 9,8 godzin

. Srednica (km): 142800

. Masa (Ziemia=1): 317,9

« Objetos¢ (Ziemia=1): 1316

« Gestose (g/em?): 1,32

« Predkos¢ ruchu po orbicie (km/s): 13,1

. Liczba znanych ksigzycow: 63

Szybki ruch wirowy i ciepto z wnetrza planety powodujg powstanie silnych
wiatréw, dzielgcych atmosfer¢ z wodoru 1 helu o grubosci 1000 km na
réwnoleznikowe pasy opadajacych lub wznoszacych si¢ gazow.

Wiatry na nim osiggajg predkos¢ do 500 km/h.

Jowisz jest pierwsza z czterech wielkich planet - gazowych gigantow.

Saturn

« Odlegtos¢ od Stonca w mln km: 1427 9,5 au
« Okres obiegu wokot Stonca: 29 lat 167 dni

. Okres rotacji: 10 h 14 min

. Srednica (km): 120660

. Masa (Ziemia =1): 95,1

« Objetos¢ (Ziemia = 1): 755

« Gestos¢ (g/em?): 0,7

« Predkos¢ ruchu po orbicie (km/s): 9,6

« Liczba znanych ksi¢zycoéw: 60

Saturn jest szostg planeta od Stonca, druga co do wielkosci (po Jowiszu)

Jest jedng z planet zewnetrznych, gazowych gigantdéw. Jest bardzo zimny.
Atmosfera jego sktada si¢ gtownie z wodoru, helu i amoniaku. Tytan, najwickszy
Z ksiezycodw Saturna, jest jedynym ksiezycem w Uktadzie Stonecznym otoczonym
atmosferg podobng do ziemskie;.


http://www.dtm.ciw.edu/sheppard/satellites/jupsatdata.html
http://www.dtm.ciw.edu/sheppard/satellites/satsatdata.html

Uran

« Odlegtos¢ od Stonca w mln km: 2870 19,6 au
« Okres obiegu wokot Stonca: 84,014 lat

. Okres rotacji: 10 h 49 min

. Srednica (km): 51108

. Masa (Ziemia=1): 14,5

. Objetos¢ (Ziemia = 1): 52

« Gestose (g/em?): 1,27

« Predkos¢ ruchu po orbicie (km/s): 6,8

« Liczba znanych ksiezycow: 27

Réznice temperatur nie sg duze 1 wynosza od -208°C do -212°C.

Gorna warstwa jego atmosfery sklada si¢ gldéwnie z wodoru i helu, a w warstwach
nizszych tworzg si¢ metanowe chmury. Metan pochlania swiatto czerwone,
dlatego tez Uran ogladany z przestrzeni kosmicznej jest zielono - niebieski. O$
obrotu Urana jest niemal pozioma. Obiega Stonce jak beczka.

Neptun

« Odlegtos¢ od Stonca w min km: 4497 30 au
« Okres obiegu wokot Stonca: 164,78 lat

. Okres rotacji: 15 h 40 min

. Srednica (km): 49530

. Masa (Ziemia=1): 17,2

« Objetos¢ (Ziemia = 1): 44

« Gestos¢ (g/em?): 1,77

« Predko$c¢ ruchu po orbicie (km/s): 5,4

« Liczba znanych ksi¢zycow: 13

Neptun jest najbardziej odlegla 1 najmniejszg planeta gazowa. Okres obiegu wokot
Stonca 165 lat, a porusza si¢ ona ze $rednig predkoscig 5,4 km/s. Jadro Neptuna
stanowi okoto 50% jego V i jest zbudowane ze skat i lodu. Otacza je amoniak

| metan, co nadaje mu niebieskie zabarwienie. Predkos¢ wiatrow do 2,5 tys. km/h.

Pas Kuipera 30 — 50 au. planetoidy niektore 1000 km Srednicy.

Pluton i Charon o m=1/7 masy Plutona

Komety srednice ok kilku km. Koma - dlugi warkocz gazu i pytu (sublimacja
lodowej powierzchni.

Oblok Oorta ponad miliard obiektow, gtownie lodowych. Od 300 do 50 000 au
(prawie 1 ly)


http://www.dtm.ciw.edu/sheppard/satellites/urasatdata.html
http://www.dtm.ciw.edu/sheppard/satellites/nepsatdata.html

